Тема: Погодные аномалии (8 класс).

Цель: Познакомить учащихся с погодными аномалиями, происходящими на Кубани.

Задачи:  

1. Совершенствовать навыки работы с источниками географической информации, материалами Интернет.
2. Развивать аналитические способности, умение делать собственные выводы. Формировать активную жизненную позицию.
3. Воспитывать экологическую культуру, чувство патриотизма, ответственность за судьбу природы края; чувство толерантности, умение работать в группах.

Тип урока: Урок-конференция с использованием ИКТ.

Оборудование: Физическая карта Краснодарского края,  учебник «География Краснодарского края» (Терская И.А.), рабочая тетрадь (Автор Петренко И.Г.), атлас Краснодарского края и республики Адыгея, карточки для закрепления изученного материала, компьютер, мультимедийный проектор, материалы компьютерной презентации в программе Microsoft Office PowerPoint 2003 (Приложение 1), карточки с названиями делегаций.

Основные термины: Наводнения, сели, засухи, суровые зимы, сильные ветра, новороссийская бора, смерчи, град, ливни, сильные снегопады.

Подготовительный этап
Данная форма урока выбрана с учетом возрастных особенностей учащихся 8 класса. Она предполагает самостоятельную работу учеников по изучению различных источников, заполнение карточек, умение давать характеристику тому или иному географическому явлению, делать свои выводы. Учитель играет на уроке роль руководителя конференции. Урок требует дополнительной подготовительной работы. Ученики класса разбиваются на рабочие группы (делегации):

1. Гидрологи

2. МЧС

3. Геологи

4. Агрономы

5. Климатологи

В каждой группе определяется «начальник делегации». Участники группы заранее готовят разнообразные сообщения по своей теме, подбирают дополнительную литературу, иллюстрации. Вместе с учителем готовят компьютерную презентацию. На уроке участники делегации дают справки по различным вопросам изучаемой темы, совместно со всеми учащимися обсуждают данный вопрос и делают общие выводы. Такое обсуждение дает возможность всем принять активное участие в работе.

ХОД УРОКА
(Столы расставлены буквой П, на столах карточки с названиями делегаций ( гидрологи, агрономы, геологи, МЧС, климатологи).
I. Организационный момент
II. Открытие конференции (сопровождается началом показа слайдов презентации.   Приложение 1)
Учитель: приветствую участников конференции «Погодные аномалии». (Слайд 1) В связи со сложностью рельефа, особенностями географического положения и циркуляции воздушных масс на территории края возникают различного рода погодные аномалии, приводящие к нарушению хозяйственной деятельности, опасным для жизни ситуациям, а иногда – к человеческим жертвам. Сегодня нам предстоит раскрыть причины возникновения этих аномалий и разработать методы борьбы с ними. Я предлагаю работать по следующему плану (записан на доске) (Слайд 2):
1. Выступление гидрологов:

- Наводнения.

2. Выступление МЧС

3. Выступление геологов

- Сели.

4. Выступление МЧС

5. Выступление агрономов:

- Засухи.

6. Выступление МЧС

7. Выступление агрономов:

- Суровые зимы.

8. Выступление МЧС.

9. Выступление климатологов:

- Сильные ветра.
- Новороссийская бора.

(Учитель раздает пустую таблицу учащимся для её заполнения в течение урока.)

	Погодные аномалии
	Причины возникновения
	Районы распространения

	Наводнения
	Интенсивное весеннее таяние снегов, обильные осадки, переполнения русел рек.
	В 2002 году разлилась река Кубань, наводнение в г. Кропоткин.

	Сели
	Обильные осадки.
	21 июня 2005 года железнодорожный перегон Лазаревское - Водопадное.

Автотрасса Сочи-Туапсе

	Сильный ливень
	Переполнение горных рек
	Август 1991 года - район Туапсе – Сочи

Август 2002 года – Черноморское побережье Новороссийск - Сочи

	Засухи
	Длительное влияние антициклона летом
	Сентябрь 2007 года – Кубань

14 сентября 2007 года - Туапсе

	Суровые зимы
	Краткосрочные понижения температуры ниже среднегодовых значений
	1997 г., 2002 г., 2006 г. – Черноморское побережье

	Сильные ветры, суховеи
	скорость движения воздуха выше 15 метров в секунду
	Пыльная буря 1969 года – Кубань

С 19 по 21 ноября 2007 года - территория Краснодарского края


Слово  предоставляется участникам делегации.

Гидрологи: (Слайды 3, 4). Наводнения возникают из-за интенсивного весеннего таяния снегов и обильных осадков, переполнения русел рек. Иногда наводнениям предшествуют ледовые заторы. В результате катастрофических подъемов воды затоплялись большие территории сельхозугодий, размывался верхний плодородный слой почвы, уничтожались посевы. Для зарегулирования стока реки Кубани было построено Краснодарское водохранилище. Однако на части рек равнинной территории края и в настоящее время случаются наводнения, подтапливающие населенные пункты.

Учитель: В 2002 году очень сильно разлилась река Кубань. На данном слайде мы можем увидеть наводнения в г.Кропоткин.

МЧС. (Слайды 5 - 7). В 2002 году произошло наводнение, не имеющее аналогов за период наблюдения, как по подъему уровней воды, так и по ущербу, нанесенному населению и предприятиям. В результате на юге России пострадало 246 населенных пунктов, разрушено более 110 км газопровода, 269 мостов. Стихия унесла более ста человеческих жизней.

Общее число пострадавших в Южном федеральном округе достигло 340 тыс. человек, а материальный ущерб превысил 15 млрд. рублей.

Ущерб Краснодарского края составил более 3 млрд. рублей. На Кубани было повреждено 76 мостов, разрушено более 2,5 тыс. домовладений, подтоплению подверглись 58 населенных пунктов.

Геологи. (Слайды 8, 9). Часто на южном склоне Кавказского хребта при выпадении обильных осадков возникают сели. Положение усугубляет антропогенный фактор: уничтожается естественная растительность, возводятся дорожные насыпи, подрезаются склоны. В результате этого паводковые воды увлекают за собой массу твердых частиц, которые переносятся на значительные расстояния, уничтожая по пути постройки, дороги, насаждения. Методами борьбы с селями и наводнениями является зарегулирование стока рек с помощью водохранилищ и разумная деятельность по восстановлению естественных ландшафтов в районе водосборов рек и в речных долинах.

Учитель: На данных слайдах мы могли увидеть, что 21 июня 2005 года селевой поток стал причиной обвалов на железнодорожном перегоне Лазаревское - Водопадное. Движение поездов было приостановлено со стороны Сочи и Туапсе. Ситуация осложнялась тем, что одновременно завален селем участок единственной на черноморском побережье автотрассы Сочи-Туапсе.

МЧС. (Слайд 10, 11). В 1991 году в районе Туапсе – Сочи после сильного ливня горные реки переполнились, и масса воды, захватывая на своем пути валуны, щебень, обломки хозяйственных строений, деревья, устремилась вниз по склонам к морю. Ширина потока достигала нескольких десятков метров. Помимо большого материального ущерба разгул стихии привел к человеческим жертвам. В августе 2002 года подобные явления наблюдались на Черноморском побережье от Новороссийска до Сочи.

Агрономы: (Слайд 12). При длительном влиянии антициклона летом на территории края наблюдаются засухи, которые могут продолжаться более двух месяцев, что приводит к снижению урожайности сельскохозяйственных культур. Засухи сопровождаются, как правило, резким повышением температуры. Наиболее эффективное средство борьбы с этим природным явлением – сооружение водохранилищ и оросительных систем.

МЧС:  Такой засухи на Кубани не было почти сорок лет. Полтора месяца без дождей практически уничтожили все надежды крестьян на хороший урожай. Земля на полях покрыта сетью крупных трещин, молодые всходы буквально сохнут на корню. 
На этом поле сейчас должна была быть люцерна выше колена высотой. Из-за отсутствия влаги она попросту не растет. Хозяйству, которому оно принадлежит, будет нечем кормить скот. И таких полей в Краснодарском крае - сотни. На многих семена вообще не проросли. Крестьяне уже начинают подсчитывать убытки - они огромны. 
Учитель:  14 сентября 2007 года в связи с высокой температурой воздуха и отсутствием осадков в течение длительного времени в городе Туапсе без централизованного водоснабжения остались 490 жилых домов, с населением 12 тысяч человек, в том числе 3 тысяч детей.

Агрономы: (Слайд 13, 14). Учитывая, что большая часть края не подвержена влиянию низких температур, редкие суровые зимы и краткосрочные понижения температуры ниже среднегодовых значений можно отнести к неблагоприятным климатическим явлениям.  Особенный ущерб понижения температуры наносят природе Черноморские побережья. При выпадении снега гибнут многие субтропические культуры. Случающиеся же иногда понижения температуры на равнинной части ниже -20 градусов приводят к остановке ряда производств и значительным перебоям в деятельности коммунальных служб. Суровые зимы отмечались в 1997, 2002 и 2006 годах. На Кубани было объявлено чрезвычайное положение в сельском хозяйстве: фруктовые сады и ореховые плантации не выдержали холодов, погибли персики, абрикосы и черешня, но хуже всего пришлось знаменитым кубанским виноградникам.

МЧС: (Слайд 15- 17). Минувшая ночь и первая половина дня в Сочи выдались необычайно холодными по здешним субтропическим меркам. 11 января 2002 года Температура воздуха опускалась до пяти градусов мороза. Эти погодные аномалии происходят на фоне продолжающихся проблем с энергоснабжением курорта. Накануне вечером на одной из линий электропередач, снабжающих Сочи, произошел обрыв проводов, и город был переведен на энергообеспечение по аварийному графику.

Климатологи: (Слайд 18, 19). Сильными считаются ветры со скоростью движения воздуха выше 15 метров в секунду. Если такие ветры (их называют суховеями) дуют достаточно долгое время и в засушливый период, они могут вызвать грозное природное явление – пыльные бури. При этом поток воздуха переносит на значительное расстояние верхний слой почвы и сбрасывает его вдоль лесополос, дорожных насыпей и иных препятствий. Огромный ущерб нанесла пыльная буря 1969 года, когда скорость ветра составляла 25-30 метров в секунду. Был разрушен слой чернозема на глубину до 10 см с площади около 2 млн гектаров. Пыль с кубанских равнин достигала западных границ Молдавии и Украины. Наиболее успешный метод борьбы с пыльными бурями – защита посевных земель лесополосами.

Кроме суховеев к сильным местным ветрам относится и новороссийская бора – природная аномалия, связанная с особенностями рельефа и направлением движения воздушных масс. Когда над Черным морем возникает область пониженного давления, воздушные массы с равниной территории края, имеющие высокое давление, преодолев Маркотхский перевал, резко устремляются вниз по горным долинам. При этом скорость ветра может достигать от 50-60 до 100 метров в секунду.

МЧС: (Слайд 20 – 22).  Как сообщали из центра «Антистихия»: с 19 по 21 ноября 2007 года на территории Краснодарского края прогнозировалось возникновение чрезвычайных ситуаций из-за сильного ветра. «На черноморском побережье Краснодарского края ожидается ветер до 25 метров в секунду, а в Анапе — до 29. В Новороссийске в ближайшие три дня ветер может достигать порывов до 29 метров в секунду, а 19 ноября порывы могут достичь 33 метров», — сказал РИА Новости представитель центра.  На территории Краснодарского края возможны повреждения и обрывы линий связи и электропередачи и слабо укрепленных конструкций, чрезвычайные ситуации в системе ЖКХ и работе дорожно-коммунальных служб и транспорта.  Кроме того, высока вероятность нарушений в работе объектов жизнеобеспечения, аварий на судах, повреждения береговых сооружений и подтопление участков прибрежной зоны. Как сообщал «Кавказский узел», 11 ноября непогода стала причиной нескольких кораблекрушений в Азовском и Черном морях у побережья Краснодарского края в Керченском проливе. По данным Госпогранслужбы Украины, в Керченском проливе и Черном море неподалеку от крымского побережья пострадали 15 судов и 85 человек, из них спасены 65 человек. Как пишет «Независимая газета», многие эксперты считают прошедший шторм одним из самых сильных в Керченском проливе за 50 лет.

Учитель: (Слайд 23 – 27) К погодным аномалиям относятся также смерчи, град, ливни, сильные снегопады. Они нередко наносят ущерб хозяйству края и представляют опасность для жизни людей.

III. Закрепление изученного материала (беседа по заполненной таблице)

IV. Итог урока
