 Конкурс
   «Лучшая методическая работа с использованием ИКТ»

         Тема урока: «Охраняемые растения и животные  

                            Краснодарского края».

                                                        Номинация: биология. 

                                                        Учебный предмет: биология.  

                                                                   Тешева Сарет Аисовна

                                                                    Учитель биологии 

                                                                    высшей категории

                                                                    СОШ №79

                            г. Сочи – 2008г.

                            Цели и задачи урока: 
        Воспитание у детей и подростков бережного отношения к 

природе.

        Привлечение внимания детей к комплексному изучению и охране растений и животных Краснодарского края.

  Средства обучения: компьютер, мультимедийный проектор, таблицы, гербарии, наборы открыток, информационные листы Сочинского Национального парка.
                                     Ход урока:

    I.  Контроль знаний о многообразии растений, о роли растений в природе и жизни человека, о взаимосвязях в природе как основе сохранения живой природы во всем ее многообразии.
   II. Изучение нового материала.

       Широка наша страна. От Прибалтики до Сахалина, от южных гор до северных морей растянулись ее необъятные просторы. Разнообразна, причудлива ее природа. 

       Везде и всюду: на Камчатке и в Забайкалье, в знойной пустыне и болотистой тундре, в могучей тайге и широкой степи, на высоких горах, в глубоких озерах и морях  - обитают животные и растения. 

1. Жизнь растений в природных сообществах.
    Растительный мир Черноморского побережья Краснодарского края имеет огромное влияние на климатический, почвенный, гидрологический и санитарно – гигиенический режим побережья и выполняют основополагающую роль в образовании различных ландшафтов.

   Особенно велика роль лесов, спускающих непосредственно к берегу Черного моря, где расположены крупные курортные населенные пункты: Сочи, Хоста, Адлер, пос. Лазаревское с комплексом санаториев.

    Лесами в районе покрыто 80% территории. Они охватывают приморскую, предгорную и горную зоны, оказывая большое влияние на состояние экосистемы курорта. Формации основных лесообразующих пород представлены: пихтой кавказской, буком, каштаном, дубом, самшитом, а в приморской части интродуцентами с высокими  эстетическими показателями (сосны примесная и приморская, кипарисы, кедр гималайский, дугласия, секвойя и др.). (демонстрация гербариев, таблиц).

                                  1.2. Каштан.
 Работа по группам: со слайдами каштана конского  и гербарием каштана съедобного.

  1 группа: дать сравнительную характеристику соцветий и листьев каштана конского.

  2 группа: дать сравнительную характеристику соцветий и листьев каштана съедобного.

  3 группа: дать характеристику использования каштана конского.

    4 группа: дать характеристику использования каштана съедобного.   
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    Каштан настоящий одно из красивейших листопадных деревьев, со стройным стволом, густо светло-зеленой кроной, орнаментальной листвой, которая осенью окрашивается в ровный желтый цвет. В старости  крона у него становится шатрообразной. Особенно красив цветущий каштан с большими светлыми прямостоячими сережками, покрывающими всю крону дерева. Пожалуй, нет больше эффектного дерева в наших лесах зеленых аллеях городов и поселков.

    Каштан – теплолюбивое растение, требующее продолжительной теплой погоды. Но сильная жара и длительная засуха  ему

противопоказаны. Зимой в период покоя каштан переносит до 30 градусов мороза.(демонстрация гербариев.)
    Каштан является однодомным растением. Его цветки собраны в соцветия – сережки. Опыление проводят насекомые и ветер. Цветки богаты нектаром и дают обильный взяток меда.

    Распускаются листья каштана поздно в апреле – мае, цветение в июне – июле, созревают плоды в октябре – ноябре. Опадание листьев в ноябре. Плод каштана окружен особым образованием – плюской, имеющей защитное значение. Плюска заключает один или несколько плодов, чаще бывает 3 плода, редко 5 или 7. (демонстрация плодов каштанов).
   На Кавказе самые большие каштаны достигают 35 метров высоты, 2 метра в диаметре и доживают до 200 – 500 лет.

    Здоровыми каштаны бывают обычно до 80 – 100 лет, более же старые деревья поражаются сердцевиной  гнилью и бывают дуплистыми.

   Жители Черноморского побережья Кавказа с давних времен употребляли в пищу плоды каштана. В этих местах можно встретить группы деревьев в возрасте до 200 – 300 лет, которые являются остатками черкесских лесосадов. Черкесы выбирали,  

по-видимому, деревья с крупными плодами, вырубая все остальное. Правда, в таких лесосадах вместе с каштаном росли грушевые деревья, изредка – грецкие орехи.

    Каштан имеет большое хозяйственное значение как ценная древесная порода, как плодовое дерево и как дубитель.

       Древесина его отличается большой прочностью, довольно легка и упруга, она не растрескивается и не коробиться, хорошо колется и полируется, а некоторое время выдержанная в земле, приобретает очень красивую темную окраску. 

     С возрастом, древесина теряет свои свойства, поэтому древесина молодых деревьев ценится дороже.

     Благодаря высокой стойкости  к гниению древесина каштана применяется в кораблестроении и гидротехнических сооружениях. Исключительно долгий срок службы позволяет пользовать ее в качестве клепки винных бочек, свай, столбов и кольев. И много еще применения находят люди для замечательного дерева.

     В трудные голодные годы, когда случилась засуха, каштан спасал местное население от голодной смерти. Плоды каштана содержат: крахмал, сахар, белок, жиры, азотистые вещества и клетчатку.

     Известно более 20 кулинарных рецептов. В свежем виде употребляют лучшие каштан, второсортные идут в сушку. Сушеные каштаны по мере необходимости размачивают в воде, затем едят с маслом или молоком. Из сушеных каштанов приготавливают муку, по калорийности не уступает пшеничной. Из каштановой муки пекут лепешки и варят кашу. 

    Каштан – медоносное растение. Каштановый мед темного цвета, жидкий, обладает специфическим запахом и несколько горчит на вкус.(демонстрация каштанового меда).  

· 1.2. Самшит.
     Незабываемое впечатление оставляет после себя колхидский лес в состав которого входит самшит.  Кажется мелкая вечнозеленая листва, темные пряди мха, свисающего с ветвей и стволов, напоминают какую-то сказочную дремучесть и  колдовскую таинственность. (демонстрация гербариев).
      Это растение среди своих собратьев не отличается особой стройностью: ствол его не редко кривоватый и сучковатый. Но глянцевые листочки круглый год скрывают его крючковатость и благодаря им самшит – украшение южных лесов, парков, скверов. За постоянную красоту самшит называют кавказской пальмой.

    Растет самшит очень медленно за год его ствола увеличивается на 1 мм, а высота не более чем на 3-5 см. Из  всех деревьев у древесины самшита самый большой удельный вес – больше единицы. За это свойство его называют «железным» деревом: древесина камнем тонет в воде. Из самшита изготавливают всевозможные сувениры, приборы, мебель, а также оборудуют каюты кораблей. Свою листву самшит меняет через 10-12 лет. Живет самшит 500-600 лет. В этом возрасте он достигает 15-18 метров, имея в диаметре ствол 50 см. Цветет в феврале – марте мелкими кремовыми цветочками с приятным запахом.

   Самшит размножается и вегетативно, и семенами.

   Варварские рубки прошлых столетий не обошли стороной и Кавказский самшит, запасы его в нашей стране сильно истощены.

   Самшит является одним из наиболее   интересных и ценных представителей древнего растительного мира над которым нависла угроза исчезновения. Это связано как с экологическими особенностями   самшита, т. е. требовательностью к состоянию почвы, влажности воздуха, интенсивностью солнечного света. Так и с неразумным отношением человека. Самшит занесен в Красную книгу дикорастущей флоры в статусе редких видов.

    Дубовые леса занимают в основном южные склоны, начиная от берега моря до высоты 600-700 м, и лишь в отдельных местах – до 1000 м над уровнем моря. Затем господство переходит до верхней границы леса. Каштаники чаще приурочены к западным и северо-западным склонам. Северные склоны до 1000 м заняты букняками. Выше они сменяются смешанными пихтово-буковыми и чистыми пихтовыми лесами.

· 1.3. Флора лесов.
     Флора лесов регионов содержит много древних кавказских эндемиков, например, молочай длиннорогий, кирказон Штепа, дуб грузинский, окопник крупноцветковый, падуб узкоплодный, бересклет гладкокорый и др. К древним видам относится и большинство представителей субальпийского высокотравья: бор Шмитда, купырь Шмальгаузена, борщевик Мантегацци, лигустикум арафе и др.  Эндемичные виды (лилия одно-братственная, подснежник кавказский, мак мохнатый, очиток кавказский смородина Биберштейна и др.) состовляют 16% лесной флоры, реликтовые – 17% (папоротники страусник и листовик сколопендровый, пихта Нордмана, ель восточная, бук восточный, дубы Гартиса и грузинский, граб кавказский, чубушник кавказский, лавровишня лекарственная и др. (демонстрация слайдов, гербариев). 
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                                Морозник.

     Задание по группам: используя слайд, дать характеристику внешнего строения растения и предложить меры по усилению охраны реликтового вида.

                              Примула.

   Задание по группам: используя слайд, дать характеристику строения листьев, цветка, способов опыления и размножения растения.
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                           Подснежник Воронова.

  Дать характеристику особенностей развития, цветения, распространения подснежника Воронова.

 Предложить меры по охране растения. 
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                                 Кандык. 
    Определить строение цветка и способ опыления растения.
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                 Папоротник.

   Дать характеристику условий местообитания растения, приспособлений растения к экологической нише.
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                       Цикламен кавказский. 

      Найти общие признаки в развитии раннецветущих растений Кавказа, предложите меры охраны и воспроизводства.
· 1.4. Флора высокогорий.
    Флора высокогорий насчитывает более 967 видов папоротникообразных и семенных растений, относящихся к 285 родам и 62 семействам, из них голосемянных – 940 видов. Самые крупные семейства – сложноцветные (133 вида), а также злаки (79), гвоздичные (57), розоцветные (56), зонтичные (54) и др.

    Кавказские эндемики составляют 36,3%, среди них наибольшую группу образуют виды, связанные в своем происхождении с Главным хребтом (остролодочник кубанский, тюльпан Липского, валериана скальная и др.), некоторые виды являются колхидскими эндемиками (трясунка Марковича, девясил великолепный, валериана колхидская и др.). к западнокавказским эндемиками относятся купавка абагинская, колокольчик Отрана, смолевка альпийская и др. (демонстрация слайдов).
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                             Рододендрон. 

   Описать природные условия необходимые для развития данного растения, назвать меры необходимые для сохранения и распространения данного вида.
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                                     Шафран.

      Назвать способы и сроки  опыления, распространения и сохранения  растений высокогорий. 

· 1.5. Флора водных растений.
    Флора водных растений высокогорных озер содержит всего 7 видов. Все они бореальные (ряска малая, рдесты альпийский, Бертольда, гребенчатый и длиннейший, болотник весенний, валлиснерия спиральная). (демонстрация гербариев). Предел их распространения – высота 2400 м. Общее количество болотных видов – 41. Большая их часть (65,6%) относится к семействам осоковых и ситниковых. Во флорогенетическом отношении эта группа довольна однородна: 85% ее видов имеют бореальный тип ареалов. Некоторые болотные виды – реликты плейстоценового периода (осока топяная, пушица влагалищная, сабельник болотный, вахта трехлистная, горечавка снежная и др.) . наибольше число болотных растений произрастает на высотах 1900-2400 м. (демонстрация слайдов).

    В регионе известно боле 720 видов грибов. Водоросли, лишайники и мохообразные изучены очень слабо. На водно – болотных и переувлаженных местообитаниях высокогорий выявлено 48 видов мхов, относящихся к 15 семействам и 17 родам. Наиболее представительное – семейство сфагновых (14 видов). (демонстрация гербариев, таблиц).

· 1.6. Редкие растения.
    Из редких растений, занесенных в Красную книгу РФ и Краснодарского края, произрастает 116 видов. Из древесных и кустарниковых растений это тис ягодный, самшит колхидский, хмелеграб обыкновенный, арахна колхидская, сосна пицундская; из травянистых – красавка кавказская, зимовник кавказский, подснежник Воронова, иглица Понтийская, стевениела сатировидная, диоскорея кавказская, скополия корниалийская, клекачка колхидская, пыльцеголовник длиннолистный, ятрышник пурпурный, пыльцеголовник красный, безвременник,  цикламен кавказский, горечавка особенная, колокольчик Отрана, многие орхиозные  

( анакамптис пирамидный, лимодорум недоразвитый, надбородник безлистный и др.). (демонстрация слайдов, наборов открыток, гербариев, демонстрация информационных листов Сочинского Национального парка.).

2.   Жизнь животных в природных сообществах.
     Богатая фауна Кавказа формировалась из южноевропейских, частично северо - и горноазиатских видов. Кроме того,  в результате изоляции здесь возникли свои Эндемичные виды, такие, как тур Северцова, прометеева полевка, кавказская гадюка и др. Таким образом, благодаря своему положению между Европой и Передней Азией, сложной истории и пестроте ландшафтов на Кавказе сложился столь богатый и разнообразный животный мир. На данный момент в регионе насчитывается 58 видов млекопитающих из 16 семейств.

     Животные, населяющие Причерноморье, являются представителями типичной  горно-лесной и высокогорной кавказской фауны. Наряду с обилием лугов с пышной растительностью, богатством лесов с разнообразной кормовой  базой (плоды, ягоды, орехи, каштаны, желуди) обусловило огромное разнообразие животного мира. Всего в пределах района зарегистрировано 251 вид позвоночных животных (кроме рыб). (демонстрация слайдов).

· 2.1. Животные эндемики.
    Из млекопитающих парка эндемики составляют пятую часть: тур Северцова, кавказский тетерев, краснобрюхая горихвостка, прометеева мышь и др. Западнокавказский тур Северцова встречается в лугах и на верхнем пределе леса (заходит из заповедника на хребте Аибга), где также обитают серна, кавказский благородный олень, снежная полевка, прометеева мышь; из птиц – кавказский тетерев, улар, славка, конек, белоговый сип и др.; из пресмыкающихся и земноводных – среднеземноморская черепаха, квакша Шелковникова, ящерица прыткая, оливковый полоз, крестовка кавказская, тритон малоазиатский, желтопузик, болотная черепаза, желтобрюхий полоз. (демонстрация слайдов, таблиц, информационных листов Сочинского Национального парка).
     Животный мир лесного пояса более разнообразен. Здесь часто встречаются бурый медведь, косуля, кабан, волк, лисица, лесной кот, барсук, белка, куница, заяц – русак, реже рысь и барс, на скалах обитает серна. Из орнитофауны – синица, кукушка, зимородок, дрозд и др. В смешанных широколиственных лесах птиц намного больше, чем в буковых и пихтовых. Разнообразен и уникален мир пресмыкающихся. 

    Наибольший зоологический интерес представляют Эндемичные для Кавказа виды, большинство которых живет в верхнем горном поясе.
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     Тритон малоазиатский.
    Задание по группам: описать особенностей строения, найти черты приспособления к среде обитания, описать ареал распространения, сроки размножения, меры охраны.
· 2.2  Западнокавказский тур Северцова.
     Это – один из самых замечательных обитателей высокогорья. Большую часть жизни туры проводят на скалах. Они живут стадами, иногда достигающими ста и боле голов. Взрослые самцы предпочитают наиболее труднодоступными места, поднимаясь к ледникам и снежинкам; ниже по склонам держатся самки с молодыми особями. Туров можно встретить и на скалистых участках лесистых склонов и на лужайках, где самки с козлятами живут до половины лета. По мере того, как снег тает, большинство животных поднимается выше горы. Осенние снегопады вынуждают туров спускаются к границе леса или в лес, где они и зимуют, отыскивая корм по крутым малоснежным склонам. Взрослые самцы, как и самки с козлятами, образуют свои отдельные стада; смешанные группы можно встретить только в период гона в первой половине зимы (конец ноября и весь декабрь).

     Плотность популяции тура распределяется неравномерно. Так, в Адлерском районе на площади в 24 тыс. га насчитывается 26 особей, а на участке Кавказского биосферного заповедника (35 тыс.га) – 215 голов. (демонстрация  таблиц).

· 2.3 Кавказская серна.

     Серна – еще один «альпинист» Кавказа. Это легкая, подвижная и быстрая горная антилопа – обитатель особенно крутых и скалистых склонов высокогорья и лесного пояса гор. Серна избегает глухих, тенистых ущелий, открытых  альпийских пастбищ и горных плато, где предпочитают держаться туры. Они обычно держаться смешанными стадами по 5-15 голов; осенью стада могут достигать нескольких десятков голов. Летом нередко бывают и отдельные группы только взрослых самцов или только самок с молодняком. (демонстрация  таблиц).

· 2.4 Благородный олень.
     Летом на альпийских и субальпийских лугах нередко пасутся олени. Они поднимаются сюда из пояса широколиственных лесов, где проводили зиму. Большая часть оленей, особенно самки с оленятами, летом держаться группами по 10-15 голов в верхней части лесного пояса, выходя кормиться на опушки, поляны, луга; одиночные самцы часто поднимаются до самых альпийских лугов. Поэтом учет также крайне затруднен. Общая численность  регионе на 1 января 1989 г. составляла 239 голов. (демонстрация таблиц).

· 2.5 Зубр.
     Одной из задач региона, выдвинутых природой, было сохранение и восстановление кавказского зубра. В 1927 на реке Пшехе браконьерами  были убиты два последних кавказских зубра. В 1940 г. начались работы по восстановлению зубра на Кавказе и с этой целью из Аскания – Нова были завезены 5 зубробизонов. Производителям стада был Пущанин – беловежский зубр с примесью крови кавказского зубра. В 1953 г. часть стада была выпущена в урочище Умпырь в долине Большой Лабы в количестве 40 особей. Сейчас они совершают широкие сезнные кочевки от альпийского  пояса до широколиственных лесов, и насчитывают более 400 голов.  (демонстрация таблиц).

· 2.6 Косуля.
     Еще один вид диких животных региона – косуля. Она живет в окраинных частях в нижнем поясе гор при плотности на 1000 га в Адлерском районе – 10,8 голов и в Лазаревском – 6,3. почти все виды копытных не используют высокогорные пастбища в течении того или иного времени года. В летний период на этих высокопродуктивных пастбищах биомасса диких копытных составляют 21,5-23 кл на гектар (Котов В.А., 1963), т.е. она много выше биомассы диких копытных в лесном поясе в большинстве северных ландшафтов. Следует подчеркнуть, что плотность популяции таких копытных, как тур, еще далеко не предельна, о чем свидетельствует вполне удовлетворительное состояние  как летних, так и зимних пастбищ. (демонстрация таблиц).

· 2.7 Леопард.
     В регионе Б.Сочи практически исчез такой редкий хищник как леопард. В начале века он был достаточно обычен, особенно в высокогорье, где охотился за турами, сернами и оленями. Один из последних случаев встречи с леопардом был в 1956 г., когда в поселке Лазаревском леопарда убили из окна дома. В 60-х годах еще встречали следы этого хищника. На сегодняшний день твердо сказать о наличии этого зверя нельзя.(демонстрация таблиц).
· 2.8 Рысь.

      Другая крупная кошка – рысь – распространена от широколиственных лесов до скал высокогорья (0,3 особи на 1000 га). Зимой она кормиться копытными, ловит птиц, летом разыскивает мышевидных грызунов, главным образом кустарниковых полевок.

      Преимущественно в широколиственных лесах живет лесной кот. В дуплах, расположенных невысоко над землей, кошка приносит дважды в год, в апреле и  августе, по 3-7 котят. В год добыча этого животного составляет 20-25 особей, при плотности 0,1 на 1000 га. 
                   III. Заключение.

   Сейчас важно сохранить любой вид животных и растений, которых природа создавала в течение многих миллионов лет. Что является причиной исчезновения растений и животных. Дело в том, что человек невольно отнимает у своих «меньших братьев» естественные места обитания, производит вырубку лесов, вспашку степей, засорение рек, загрязнений морей и атмосферы. Эти действия истребляют растения и животных, также быстро, как и с помощью ружья, яда, капканов.

     (работа по карточкам по изученному материалу с использованием слайдов). 
    Какое участие мы с вами можем принять в сохранении животного и растительного мира Краснодарского края. В первую очередь каждый человек должен знать, какие животные и растения обитают там, где он живет. Которые их них редкие, опасные, безобидные, полезные? Почему надо пресекать действия человека,  ломающего дерево, разоряющего гнездо птицы, ворошащего муравейник палкой или бросающего камни в жабу. К живой природе нужно относиться по–особому: как к собственной жизни.

Живая природа должна быть для всех неприкосновенной и жизнь  на нашей планете зависит от того, как каждый из нас распорядиться этими знаниями.

     Мы должны сохранить наш прекрасный уголок Черноморского побережья Краснодарского края для будущих поколений.
                Комментарий – пояснение.

    Урок «Растительный и животный мир Краснодарского края» рекомендуется для изучения в 6-7 классах и нацелен на воспитание у учащихся бережного отношения к природе, к растениям и животным находящимся под охраной, и на то что каждый ученик понял, что жизнь на нашей планете зависит от того, как каждый из нас распорядится этими знаниями.

    В ходе урока для наглядности при помощи мультимедийного проектора идет демонстрация слайдов и рассказ о растениях и животных Краснодарского края подлежащих охране. Материал урока включает информацию об ареале распространения, численности, особенностях развития, использовании, значении растений и животных.        
     Задания к слайдам:            

                                1.2. Каштан.

 Работа по группам  по слайдами каштана конского  и гербарием каштана съедобного.

  1 группа: дать сравнительную характеристику соцветий и листьев каштана конского.

  2 группа: дать сравнительную характеристику соцветий и листьев каштана съедобного.

  3 группа: дать характеристику использования каштана конского.

    4 группа: дать характеристику использования каштана съедобного.   

                                Морозник.

     Задание по группам: используя слайд, дать характеристику внешнего строения растения и предложить меры по усилению охраны реликтового вида.

                              Примула.

   Задание по группам: используя слайд, дать характеристику строения листьев, цветка, способов опыления и размножения растения.

                             Подснежник Воронова.

     Дать характеристику особенностей развития, цветения, распространения подснежника Воронова.

 Предложить меры по охране растения

                                    Кандык. 
    Определить строение цветка и способ опыления растения.
                         Папоротник.

   Дать характеристику условий местообитания растения, приспособлений растения к экологической нише.
                      Цикламен кавказский. 

      Найти общие признаки в развитии раннецветущих растений Кавказа, предложите меры охраны и воспроизводства.
                        Рододендрон. 

   Описать природные условия необходимые для развития данного растения, назвать меры необходимые для сохранения и распространения данного вида.

                                   Шафран.

      Назвать способы и сроки  опыления, распространения и сохранения  растений высокогорий. 

Тритон малоазиатский.

    Задание по группам: описать особенностей строения, найти черты приспособления к среде обитания, описать ареал распространения, сроки размножения, меры охраны.
     Наряду с демонстрацией слайдов идет демонстрация гербариев и таблиц, информационных листов Сочинского Национального парка, что поможет учащимся лучше запомнить охраняемые растения и животные для дальнейшего использования полученных знаний.

       Работа со слайдами позволяет учащимся понять роль природных сообществ как необходимого места протекания жизни любого живого существа, взаимодействие организмов в природных сообществах, влияние растений на окружающую среду. Учащиеся делают выводы о санитарной роли растений, о необходимости охраны растительного мира.
                 Тема урока: «Растительный и животный мир    

                         Краснодарского края».

                  Цели и задачи урока: 
        Воспитание у детей и подростков бережного отношения к 

природе.

        Привлечение внимания детей к комплексному изучению и охране растений и животных Краснодарского края.

  Средства обучения: компьютер, мультимедийный проектор, таблицы, гербарии, наборы открыток, информационные листы Сочинского Национального парка.
                                     Ход урока:

I. Контроль знаний.

II. Изучение нового материала:

1. Жизнь растений в природных сообществах.

1.1 Каштан. (демонстрация гербариев, плодов, меда.).
1.2 Самшит (демонстрация гербариев).
1.3 Флора лесов (демонстрация слайдов, гербариев).
1.4 Флора высокогорий (демонстрация слайдов).
1.5 Флора водных растений (демонстрация гербариев).
1.6 Редкие растения (демонстрация слайдов, таблиц, наборов открыток, информационных листов Сочинского Национального парка).
2. Жизнь животных в природных сообществах.

2.1 Животные эндемики. (демонстрация слайдов, информационных листов Сочинского Национального парка).
2.2 Западнокавказский тур Северцова.(демонстрация таблиц).
2.3  Кавказская серна (демонстрация таблиц).

2.4 Благородный олень (демонстрация таблиц).

2.5 Зубр (демонстрация таблиц).
2.6 Косуля (демонстрация таблиц).

2.7 Леопард (демонстрация таблиц).

2.8 Рысь (демонстрация таблиц).

     III. Заключение.
               Необходимые ресурсы, материалы: 
   Программа необходимая для запуска проекта на компьютере: Microsoft Office Word.
   Программа необходимая для запуска мультимедийного проекта:

Point Power.           

                                   Литература.
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