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Руководителям общеобразовательных организаций муниципального образования городской округ город-курорт Сочи
Краснодарского края








О проведении «Недели психологии»

Уважаемые коллеги!

Во исполнение письма министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 13октября 2022 г.№ 47-01-13-18474/22 необходимо в период с 17по 21октября 2022 г. организовать проведение в общеобразовательных организациях«Недели психологии» для обучающихся,родителей(законных представителей), а также педагогов в соответствии с «Методическими рекомендациями попроведению «Недели психологии - 2022», разработаннымиМинпросвещения России(прилагается). 
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем при организации мероприятий с родителями (законными представителями) рекомендуем использовать материалы, разработанные государственным бюджетным образовательным учреждением дополнительного профессионально образования «Институт развития образования» Краснодарского края. Материалы размещены по ссылке: https://iro23.ru/?page_id=12561. 
Мероприятия «Недели психологии» могут содержательно в психолого-педагогическом контексте поддерживать внеурочные занятия «Разговоры о важном» в части планируемых к проведению занятий 17 октября 2022 г. по теме «День музыки» и 24 октября 2022 г. по теме «Традиционные семейные ценности».
Информацию о реализованных мероприятиях в рамках «Недели психологии» просим направитьпо электронной почте boblevala@edu.sochi.ruпо прилагаемой формев срок до 26октября 2022 г.

Приложение: на 48 л. в 1 экз.
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